批判的武器 ——从法兰克福学派看艺术的功能^{*}

张姝君

(徐州师范大学 文学院 江苏 徐州 221116)

[摘 要] 德国法兰克福学派以"艺术"为主要武器对西方资本主义工业社会进行了广泛而深刻的批判,并由此形成了著名的'社会批判理论"。法兰克福学派正是要致力于构建他们的'艺术政治学",以艺术来抗拒工具理性,以艺术来唤醒和救赎被发达的工业文明压抑和摧残了的人性。因此,以艺术的社会功能作为切入点,就能深入地了解法兰克福学派的主要批判理论。

[关键词] 法兰克福学派 艺术政治学 ;艺术的功能 批判的武器 颠覆 救赎

[中图分类号] J022 [

「文献标识码] A

「文章编号] 1008 - 6625(2003)03 - 0109 - 03

20世纪前期,随着资本主义工业文明的高度发达,西方一批知识分子对工业文明之于人性的摧残和异化开始反思,并且产生了强烈的批判意识。在这个背景下,德国法兰克福大学出现了一个专门研究、分析社会现状,批判资本主义制度的研究所,法兰克福学派从而成为现代西方美学中最有影响的马克思主义学派。被梅洛-庞蒂称之为"西方马克思主义"的这一思想潮流主要是哲学、社会科学的思潮,法兰克福学派希望通过倡导一种新的"社会哲学"来研究资本主义的社会状况,但是它却始终重视对文学艺术的研究。对此,安德森论述说"'西方马克思主义'典型的研究对象,并不是国家和法律。它注意的焦点是文化。"在文化本身的领域,耗费'西方马克思主义'主要智力和才华的,首先是艺术。但是充语学派对艺术的关注和论述中,艺术的功能是其最为注重的。如果说"九层高台,起于垒土",那么法兰克福学派思想的垒土就是对艺术的功能的强调。

时代进入 20 世纪,西方工业国家相继进入高度发达的资本主义阶段。为了克服经济危机,维护资本主义统治,国家对资本主义的工业生产进行了有效干预,制定了一些所谓的"福利制度",在一定程度上改善了工人的生存环境,缓解了资本主义基本矛盾,同时也因此而弱化了社会革命的主体——无产阶级的革命性",其原有的阶级意识愈来愈被资产阶级价值体系和意识形态所瓦解和同化。换言之,革命的客观条件和主观因素已经被双重剥夺。 ⁶²¹法兰克福学派学者认识到了革命实践的巨大变化和转向,他们认为资本主义此时已发展成熟并日渐壮大,想要动摇其经济基础已非易事,主张转向精神领域的抗争,从上层建筑层面进行革命。于是西方马克思主义把研究领域从政治、经济等逐渐转移到意识形态领域,开始了"艺术政治学"(本雅明、伊格尔顿)的尝试。

而革命阵地的转移导致了革命武器的变化。法兰克福学派找到了并且不断强化其新的"批判的武器"——艺术。在法兰克福学派的努力下,对艺术功能的强调和推崇达到了前所未有的高度。

艺术与现实的关系问题最早可追溯到古希腊时期的柏 拉图和亚里斯多德那里。常见的观点一般是亚里斯多德的 模仿说和康德的审美无功利说。模仿说认为艺术模仿现实, 依赖于现实 显然现实是"主" 艺术是"从":而审美无功利说 则认为艺术和现实之间没有必然联系。法兰克福学派重新 对艺术与现实的关系问题进行诠释 其代表人物阿多诺提出 艺术是对现实世界的否定,艺术通过否定现实从而实现对资 本主义现存制度的批判甚至颠覆。他说"艺术之所以不是 社会的 这是因为它通过一种生产力和生产关系辩证法的方 式而产生 因为它从社会中汲取素材内容。但确切地说 ,艺 术又是社会的 这主要是由于它就站在社会的对立面。只有 在变得自律时 这种对立的艺术才会出现。通过凝聚成一个 自在的实体——而不是屈从现成社会规范进而证实自身的 '社会效应'——艺术正是经由自身的存在而实现社会批判 的。……艺术的这种社会偏离恰恰就是对特定社会的坚决 批判。[3]艺术在阿多诺这里不再是生活的应声虫,艺术不是 模仿,不是表现,也不是无功利,艺术是对现实生活的否定。 为什么阿多诺要提出这种新的"否定的辩证法"呢?这一切 还是应该归因干法兰克福学派关干艺术功能的规定。

审美发生学认为从原始社会开始,艺术的基本功能是协同功能,就是孔子说的"诗可以兴,可以观,可以群,可以怨。"通过艺术的"兴观群怨"来协调社会关系,达到人与人之间的和谐关系和社会的稳定。但是到了资本主义时期,艺术与生活的这种和谐关系被打破,资本主义作为一种高度发达的

^{*[}收稿日期]2003-09-12

[[]作者简介]张姝君(1979-),女,江苏徐州人,徐州师范大学文学院研究生。

"生产"社会和"技术"社会,工具理性不断对人性进行挤压和 侵蚀 异化和物化导致了人的"非人"化 ,连艺术也面临着物 化的危机。在这种情况下,法兰克福学派高度强调艺术的实 践性功能,认为艺术应当承担起反对物化、批判工具理性的 功能,艺术从原来的协同功能、认识论功能和娱乐消遣功能 在法兰克福学派的指挥棒下承担起了巨大的政治使命--希望的乌托邦和救赎功能。既然艺术要承担起反抗资本主 义异化和世俗拯救的使命 就必须具有独立的品格和强烈的 批判性 因此它就必然不能再去模仿它要批判和颠覆的那个 现实。也正是在这个逻辑前提下,法兰克福学派才提出了艺 术对现实的否定、艺术与生活的对立。为了要强化艺术这一 批判的武器 阿多诺否定了古典模仿原则"我们必须颠倒现 实主义美学的模仿理论:在一种微妙的意义上说,不是艺术 作品应模仿现实 而是现实应该模仿艺术作品。艺术作品在 其呈现中昭示了不存在的事物的可能性 ;它们的现实就成为 非现实的可能的东西实现的证言。[4]艺术通过自由的想像 和虚构,创造出一个新的对立于现存社会的现实,才能实现 其颠覆和救赎的功能。

值得注意的是,在这里,虽然法兰克福学派空前强调艺 术的批判特性 但他们却是把艺术的批判特性的发挥建立于 艺术的高度自律之上的。自康德建立了三大批判理论体系 之后, 西方的文化被大致分为认识的、实践的、审美的三大领 域。法兰克福学派的批判理论使艺术具有了更强烈的实践 品格 他们希望以此建立一种寻求人的解放的广义的社会政 治学。但他们并未因此把艺术贬低为意识形态的附庸,艺术 的自律同时被再三强调,并作为其批判功能的基础。韦伯曾 说:艺术演变成为一个越来越有意识地把握独立价值的世 界,它以自身的权利而存在。不管怎样来解释,艺术都承担 了这种世俗拯救的功能。它为人们提供了一种从日常生活 的刻板状态中解脱出来的途径 特别是从理论的和实践的合 理化的压力中解脱出来。 [5] 阿多诺也提出艺术只有在实现 了自身的充分自律时,才是一种合法化的存在,从而才能实 现其作为社会对立面的批判作用。"当代艺术只有证明自身 不向现实主义的欺骗性做任何妥协让步时才是最有效力 的。 *6] 艺术的价值就在于它与社会规范和体制保持不妥协 的批判距离和自身的高度自律。阿多诺在其《美学理论》中 认为艺术具有双重性,即社会性和自律性,艺术的这两个本 质反复不断地处于既相互依赖又彼此冲突的状态。而艺术 必须高扬其自律性才能达到真理 实现其社会性。正如他所 说的'艺术的自恋特征是其真理'包括社会真理》的条件。 [7] 通过对艺术功能的全新阐释和广义的政治学的规定 法兰克 福学派把艺术这一新的批判武器对准了资本主义社会。它 要批判的对象主要有以下三个:

一、交换价值。马克思通过对资本主义商品的分析,深刻地揭示了资本主义的本质。在资本主义社会中,一切东西都变成了可以交换的商品,包括人的精神、感情和一切社会关系。人与人的关系在资本主义制度下必然异化为商品交换关系,交换价值成为统治社会的万能法则、普遍的逻辑,它

深深地渗透于社会生活的方方面面,甚至控制了人的思想。 交换价值导致了人的异化的加深,物化的加深。因此,法兰 克福学派把批判的矛头对准了交换价值,希望通过艺术的救 赎使人们走出刻板平面的生活 从单向度的可怕状态下复归 为理想的合理的多维人格,保持主体存在的独立性品格。同 时 通过抗拒和批判资本主义经济基础所赖以运行的交换原 则实现对资本主义整体的批判和颠覆。阿多诺在《美学理 论》中这样说道:"不同寻常的事物否定了现实的统治原则, 即一切事物都可以和其他东西交换,与此相反,显现和非同 寻常的事物是无法交换的 因为它既不是可为其他特定事物 取代的某个僵化的东西,也不是一种虚空的普遍,依据某种 共同特征将特殊事物加以包容和平均化。......艺术......使 我们相信,世界上存在着不可交换的事物。为了这种不可交 换性,艺术必须唤起一种对可交换的事物的世界的批判意 负载起了沉甸甸的使命。

二、工具理性。西方马克思主义主要观点之一就是批判 启蒙运动。轰轰烈烈的启蒙运动为了人性的解放所高举的 理性大旗在现代已变成了又一个压制人、否定人的工具。启 蒙运动把人从蒙昧神话的镣铐中解救出来 却又重新把人践 踏在技术的铁蹄之下。工具理性取代了其他更为丰富和综 合的多样化理性,人被制度化的理性所控制,被高度发达的 科技文明控制 再度被专制主宰。"用阿多诺式的语言来说 就是进步不断生产出它自己的对立面——野蛮。科学与其 说是人类进步的忠诚助手,不如说是人类异化的'种子'。 [19] 人类的进步需要科技的发展,但在科技高度发展的同时,无 情的机器强大到可以反过来奴役人类,技术对人性、对精神 不断进行挤压和摧残,使人失去了精神的家园,失去了主体 的自由,变得像机器上的一个零件,毫无意义,毫无特征,可 有可无 却浑然不知 ,这种压制比历史上任何专制都更加可 怕。人丧失了主体自由,必须进行主体革命,精神革命。人 类的自救必然要依托干艺术的拯救作用。希望的乌托邦不 是消极的,而是积极的、充满了战斗性的,它为人类提供了希 望和勇气 指明了方向。只有通过艺术的人的心灵的拯救, 才能远离工具理性的破坏和摧残。只有批判资本主义社会 强大的工具理性,才能彻底将其残暴的专制制度颠覆,从而 真正实现人的自由和完善。

三、文化工业。霍克海墨和阿多诺的合著《启蒙的辩证法》堪称法兰克福学派的经典代表之作。书中集中探讨了资本主义"文化工业"。交换价值和工具理性的统治把文化变成了生产线上的产品、商店柜台上的商品,交换价值和工具理性的合谋使文化从此丧失了自身存在的合法性和其作为精神生产的特性。艺术的存在只是为了交换,市场规律决定了艺术的价值,此外别无其他。艺术不再是个体独创性的精神产物,而成了机械复制时代的简单复制品。风格、特性、韵味、距离、主体精神、终极关怀等等古典艺术的题中应有之意不再是文化工业批量复制出的艺术品的要素。而这一切艺

(下转第114页)

的看法。有的批评家认为维克多当时不知道父亲有这笔钱, 假如他知道根本不会去做警察。实际上维克多知道这笔钱 的存在,他之所以仍在警察这一行干了28年,是因为他爱自 己的父亲 不想给他带来过重的经济负担。维克多作为哥哥 牺牲了自己的事业以支持父亲 他选择了作警察说明他深爱 自己的父亲,愿意对他负责。维克多在道德上接近完美,相 比之下,沃尔特则是一个自私自利的人,为了上医学院他不 惜让父亲背上沉重的经济负担。然而他也为自己的野心付 出了代价,内心深处他觉得对不住哥哥,于是回到曼哈顿岛, 想给哥哥一笔钱和一份医院的工作以弥补自己的自私,但遭 到维克多的拒绝,弟弟认为哥哥拒绝的动机是报复心理,最 后二人不欢而散。米勒认为兄弟俩的矛盾在六七十年代具 有普遍性。在利己主义泛滥的年代里像维克多那样的好人 是不多见的。实际上维克多过去也意识到他可以不在物质 方面做出牺牲,即使不放弃自己的学业,父亲也不会彻底地 沦为经济危机的牺牲品。沃尔特说"这一切都是假的 父亲 他有钱,我也不是狗娘养的,这你都知道!"维克多反驳道: "父亲爱我们 我也爱他,我不想给他造成过重的经济负担, 我相信你也是爱他的。"人的行为由自由意志决定,维克多放 弃学业的另外一个重要原因是他试图以此恢复父亲对亲情

的信任 经济危机将父亲的婚姻摧毁了。《代价》强调了人的自由意志和责任感 ,人是自己命运的主人 ,所以在 1968 年获得极大成功 ,那时许多美国人因此放下傲慢的架子承担起对越南战争的全部责任。《代价》采用了易卜生现实主义的创作技法 ,观众更容易理解兄弟之间的矛盾 ,这是这部剧获得成功的又一原因。

在 60 年代,米勒一方面积极投身反对越南战争的斗争,担任民主党全国代表大会的党代表,以全国作协主席的身份维护作家的权利,另一方面以经济萧条,种族大屠杀,麦卡锡主义为题材继续创作。米勒的道德意识很强,既不会创作荒诞戏剧,也不会加入 60 年代的前卫戏剧运动。《堕落之后》,《维奇事件》《代价》都强调了责任感的重要意义。在创作手法方面《堕落之后》采用心理现实主义《代价》采用现实主义不管采用何种形式,米勒的戏剧都在表现过去和现在的联系。60 年代,米勒冲破精神分析创作手法的束缚,继续创作社会剧,探讨社会历史的变迁。他在创作中将社会矛盾和个人矛盾融为一体,继续探讨人性的深奥本质。所有的剧作都歌颂了人的意志力 60 年代的剧作比同时代先锋派作家更为透彻地反映了 60 年代的社会现实。

「责任编辑:蒋成德]

(上接第110页)

术要素的消失则全部由技术手段加以填充和取代。文化工业使艺术沦为简单的意识形态复制,同时它也维护了现存资本主义制度。阿多诺说"文化产业通过不断向消费者许愿来欺骗消费者。它不断地改变享乐的活动和装潢,但这种许诺并没有得到实际的兑现,仅仅是让顾客画饼充饥而已。⁶¹⁰¹资本主义制度下的文化产业制造出仿像和虚构的生活,通过报刊、媒体、广告的传播散播享乐主义,使人们满足于这种虚假的享乐生活,从而抹平了人的不满,消磨了人的斗志,弱化了阶级对立,麻痹了人们的阶级意识,起到维护现存资本主义社会秩序的作用。所以,文化工业也成为法兰克福学派批判的主要目标之一。他们对文化工业的批判是对人在资本主义异化愈加严重的情况之下的生存境遇的深切关怀和体察,体现了深刻的人本主义和人道主义精神,体现了"人的科

学 的精神。他们希望通过现代艺术的拯救解除主体独立存在所受到的危害。而这种艺术是不妥协的艺术 ,是自律甚至自恋的艺术 ,是反思的艺术、否定的艺术 ,是批判和颠覆的艺术。

可见,在法兰克福学派的认识中,艺术不再是不落凡尘、高高在上的雪莲,不再是"采菊东篱下,悠然见南山"的与世无争,艺术以其高度的自律性介入现实,批判现实、甚至颠覆现实,从而拯救人类,完善人性,使人成为真正意义上的自由的人。因此艺术的功能在法兰克福学派这里得到了前所未有的提升和发挥,艺术被赋予了如此神圣、高远的使命,艺术的功能必然成为法兰克福学派观点的基础思想。从这一基础思想切入,对该学派的许多观点也就豁然开朗了。

[参考文献]

- [1 安德森.西方马克思主义探讨[M].北京:人民出版社,1981.
- [2]赵宪章.形式美学[M].上海:上海人民出版社,1998.
- [3 **1**4 **1**5 **1**7 **1**9 **1**周宪. 20 世纪西方美学[M]. 南京:南京大学出版社,1999.
- [6]朱立元.西方美学名著提要[M].南昌 江西人民出版社 2000.
- [8]阿多诺.美学理论[M].成都:四川人民出版社,1998.
- [10]霍克海墨 阿多诺.启蒙的辩证法 M].重庆 重庆出版社,1990.

[责任编辑:子 禾]